

№ 6.

НАША ДОЛЯ

ВИЛЬНЯ,
1 дзекабра
1906 г.

першая беларуская газета для вясковага и местногога рабочаго народа.

ВЫХОДИЦЬ РАЗ У ТЫДЗЕНЬ РУССКИМИ И ПОЛЬСКИМИ ЛИТЭРАМИ

Адрэс рэдакцыи и администрацыи: **ВИЛЬНЯ, КАТЭДРАЛЬНЫ ПЛАЦЬ № 4.**

Тэлефон Рэдакцыи и Канторы № 591.

Цана: з перыскаю и дастаўкаю да хаты: на 1 год—**3 руб.**, на 6 месцоу—**1 руб. 50 кап.**, на 3 мѣс.—**75 кап.**, на 1 мес.—**25 кап.** Без дастаўки и перысылки: на 1 мес.—**2 р. 40 к.**, на 6 мес.—**1 р. 20 к.**, на 3 мес.—**60 к.**, на 1 мес.—**20 к.** За граніцою: на 1 год—**4 р.**, на 6 мес.—**2 р.**, на 3 мес.—**1 р.** Перамена адрэсу—**20 кап.**

АБЪЯВЛЕННЯ прымаюцца на аследней старонцы па **20 кап.** за лінейку шэпту.
Руканісы и карэспандэнцыи, прысланыя у Рэдакцыю мусяць быць чытальна напісаны з фамилею и адрэсамъ таго, хто их прысылае. Адрэс толкі для вадама Рэдакцыи.

Г О Л А Д.

Кали вайна у краю кипела
И кроу лилася, як вада,—
З крави зямля пачырвенела
И з кожным днем расла бяда...

Кали звяроу — людзей таукали
На мирных жыцэлеу каб биць...
Кали дзяцей не шкадавали
У вачах прад маткамі рубиць...

Тагды ускипела неба гневам
И голад страшны зтуль ступиў
И скрыдлы над зямлі пасевам
Як цар-арол ён расхилиў.

И пахмурнели у смутку нивы,
И пажаўцела уся зямля,
Маркотны, смутны, моучаливы
Прад смерцяй были усе палы.

Ламалась рож, каласы пали,
И сонцэ огненае жгло,
И росы ниу не асвяжали,
Зачахла усе и умярло.

Салому умѣста хлеба ели
(Во скот дауно ужо падох)
И пухли людзи и чарнели,
Ядучы зельска, кору, мох...

Дзярэуни хутка вымиралі,
Хвароба йшла, нібы пажар,
И крыки неба разрывали...
Но бѣз лютосци голад-цар.

Тагды вайна у краю кипела
И кроу лилася як вода...
З крави зямля пачырвенела
И з кожным днем расла бяда...

Тагды у палацах што? — гулялі,
Начами ели ды пили,
И Бога — голад выхвалялі
Што крыки бедных замярлі.

ЯКАЯ БУДЗЕ ДУМА?

—♦♦♦—

Ня доуга свецила сонца свабоды над абяздолянымі руским гасударствам.

Згусціліся чорныя хмары. Завалаклося ими неба а з гразных норау выпаўзлі, баючыся свету, зрыдкія гады.

Цяпер яны горда паднялі голавы. Цяпер яны пачулі свою силу, калі жменя гныбіццалёу, маючы камандэра у Сталыпіні, заліваець кроўю усе агромна гасударства. хачучы патапіць у краві вялікі асвабодзіцальны рух. З радасцяю прыслушываюцца яны да залпау, ад каторых гинуць сотні сыноу свабоды, з уцехаю даведаваюцца аб частых смяртэльных прыгаварах ваенна-налявых судоу—гэтай насмешкі над правасудзем.

Имя успомняных выжай гадау — ёсць: „ісціна рускіе людзі“. Гэта тые самыя людзі, што у мінуўшчу восень спраўлялі морды на усем рускам гасударству, што абхляпалі кроўю вуліцы Беластока і Седлеца.

Их ёсць яка мало, но яны сильныя. Моцныя яны тым, што за ими стаіць правіцельства з многімі тысячамі штыкоу.

У заўзятасці сваём яны (гады гэтыя) гроззяць нават сваім-жэ прыяцелям, бюракратам, усялякымі страхамі-калі толькі жыдам будуць даны роўныя права з другімі. Яны самым грубым спосабам вымагаюць ад прадставіццяў міністэрства каб быць робяна паіхніму п міністэрства гэта, міністэрства Сталыпіна, боязлівое, слухаець их таму, што видиць у их падпору для падгниўшага самауласця.

Цяпер усе старання гэтых людзей скерованы, каб яккольвек у Гасударствяну Думу выбраць сваіх кандыдатау.

Правіцельства надта памагаець им у гэтым, каб у Думу пралезла як найбольш „чорнай сотні“ дзеля гэтаго яно адабрало права выбарау бэззямельным мужыкам і многім, многім тысячам рабочаго людю словам—тым хто болей усих маець права быць нязадзольненым сёгодняшнім парадкам яно (правіцельство) думаець, што тавым спосабам удасца выбраць у Думу многа, калі і не чорнасоценнцау, то напэуна ужо людзей ня смёлых, людзей — каторых можна зборць.

Але чы часамі не памыліцца яно? Таж апырч работнікау ёсць ня мала і других незадаволяных. Бо і дапрауды—хто жэ пазволіць як ня „ісцінна рускіе людзі“ гэтыя—забуйства граждана, што у нас штось дзень адбываюцца назваемыя „казнімі“. Камуж у спадобі бязмерна зладзейства бюракратау - примерам—кража генер. Гурко.

Справы граждана усяго рускаго гасударства, за выключенем чиноунікау, багачей і „чорнай сотні“—цяпер адныя. Цяпер усе хочуць толькі аднаго — дабіцца настаяшчай гражданскай свабоды, настаяшчаго парламэнту. Каб жэ гэтаго дабіцца треба ісці рука у руку — паробкаві з гаспадаром, рабочаму з дробным уладзельцам і майстрам. И толькі тагды, як будзець вымажана ад правіцельства праудзівя палітычна свабода толькі тагды рабочы народ магчыме ісці своєю асобнай дарогай.

Мы верым ківэрда, што дробныя землеуладзельцы цалі і ня будуць падаваць галасоу за кандыдатау рабочых, то усеж такі выбяруць людзей, што ганяць цинешнае правіцельства.

Не! надзея „чорнай сотні“ быць бы бранымі да Думы—ня велика.

Граждана Рускаго Гасударства з гневам адсунуцца ад шайкі разбойнікау, памагаюшчых катам і казнакрадам. Не памогуць і штыкі, што их падтрымывалі да гэгуль у пагромах і мордах людзей—цяпер яны будуць для их бэз карысці.

Штыкамі ня можна прымусіць чалавека думаць іначай як ён думае—и. паутараю яшчэ раз, і штыкі нават не памогуць „чорнай сотні“ быць выбранымі депутатамі у Гасударствяну Думу.

ГОЛАД.

Страшна робицца пры гэтым слові. Валасы паднімаюцца на галаве і мароз перабегаеть на скуры.

Галадаюць дзiesiąтки і сотні вёсак, галадаюць цэлыя наветы і нават цэлыя губэрні.

У татарскай вёсцы Тетюнскаго навету Казанскай губ., пишуць газэты, бацькы прадавали сваіх дочак гэтак ад 12 да 17 гадау—прадавали их на распусту за 100-

150 рублоу — кожную. Причина такого страшного проступку быу голод. — голод, ад катораго гинули цяжкаю, страшною смерцай.

Таки голод, як пишущь газеты, ящэ николи ня быу у Расеи. Подумайце тольки: **з августа месяца гэтаго году мужыки у ва многих мясцох ядуць чэраз дзень, други а то й траці.**

Каб менш хацелася есци, няшчасные кладуцца и ня рухаюцца, бо ведама што як чалавек спакойна ляжыць — дык менш есци хочэ. Каб як выпармиць скацину здзіралі стрэхи з хатау — але ничога не памагло — паздыхала.

Уместа хлеба людзи мусяць есци мякину, жолюдзи, церту кару, листы, мох.

Палажэня галодных страшна. Ляжаць лны покатам, плачуць и стогнуць; — паглядзець на их — скура ды косци. Потым начынаюць цухнуць. Усе цела разраниваецца и урэпци чалавек гине у найстрашнейшым кананю. Цухнуць сотни и тысячы красцьян. А тут ящэ падходзіць зима. Холад и голод злучацца, каб разам губиць нашых братоу. А помалчцы нескуль жадае. Бюракрація напишэць цыркуляр и думаець што ужо заткнула галодны рот. А калы и захоча памагчы памираюшчым ад голоду людзям, та паручае гэту справу такому Гурко, каторы, напрыклад, аддау якомуець заграничнаму махляру Лидвалю (1.300.000) мильен трыста тысячоу рублоу — а гэты схаву их сабе у кишэнь.

Церияшчаго голод на 1 руб. 50 к можна пракармиць цэлы месяц (пакуль прыдуць лепшыя часы) дык на 1300000 р. на гэты грошы сабраныя ад мужыкоу таким парадкам можна былоб пракармиць 850.000 ваямсот пядзесят тысячоу чалавек у месяц! А гдзе цяпер грошы тый? — гдзе кривава мужыцкая праца? Каб аддаць падатки мужыки правдали быдла, палатно — што тольки мели — каб тольки папхаць горла казне, а самы цяпер пухнуць з голоду.

Вот часы настали!... А казна гэта, замест памачы няшчасным высылаець грошы за границу — Лидвалем и таким парадкам даець ящэ большы прастор голоду, хвароби и смерци.

Чарвоны.

ПАПРАУКА.

У № 5 „Нашае Доли“ у артыкуле момм „Дэпутаты ад Вильни“ уместа „П. Гуца“ трэба чытаць „п. Коньча“. Вельми перэпрошаю п. Гуцу за маю памылку.

Адам.

Як Вилёнские рабочыя ваявали з злучы- шымися капиталистами.

Кожны человек па асобни — слабы и яго усяки можэ крыудзіць. Калі людзи злучаны — та яны сильныя. „У громадзи сила“ гэта усе знаюць. Асобна кожны рабочы не паленшыць сваяе доли, а калі усе рабочыя разам возмуцца, та дабыюцца таго, што будуць менш працаваць, а больш зарабляць, свабодным часам будуць маглі пачытаць ксёнкку, даведацца, што робіцца на свеци — словам будуць жыць як чалавек, а не як скацина.

Усюды работники добра гэта знаюць и пазлучаліся у таварыства и суполки (саюзы).

Усе шауць злучаюцца у адзін саюз, усе крауць у други, усе стаяры у траці и т. д. Так сама и у Вильни близка таго увесь працавиты народ злучыўся у свао саюзы. Каб дабіцца лепшых варункоу жыцця работники маюць найлепшую номач для сабе: гэта забастаука.

Зробіць забастауку, ня пойдучь рабіць, и запатрабуюць ад сваях паноу большай платы, а менш работы. Другие рабочыя на их месца ня пойдучь — бо усе яны жывуць у згодзі, заступаюцца адны за другия. Каліж знайдуча такіе, што згодзяцца пайсци на месца забастоунчыкау, та их пракашчуць. Як забастаука, — дык фабрыки и заводы стаяць гаснадары их не зарабляюць (а грошы страх як любяць) та и згодзяцца: няхай работники : арабляюць, и мы, хаця и менш, але усеж будзямо грошы складаць.

Дабыюцца рабочыя лепшых варункоу, пройдзе некай час и зноу зробіць забастауку, пакуль не дабыюцца такога палажэня, якое для их ёсць канелным. У

гэтай барбе правіцельства памагаець багатым, садзяць работнікаў „падстрекацелай“ у турмы. Але рабочыя не баяцца гэтаго — і з кожным годам, нават з кожным месяцам, калі яны толькі змовіюцца, палажэнне іхня палепшаецца.

Бачучы гэта фабрыканты, купцы, заводчыкі, адным словам капіталісты пашлі да галавы па розум. Будзямо, кажучь, і мы злучацца, — тагды не пабаімся забастоўак. Так і зрабілі.

Калі у адной фабрыцы канвертаў рабочыя зрабілі забастаўку, дык усе фабрыканты канвертаў злучыліся у суполку, — прагнали рабочых, думаючы сабе: як выгаладзяцца, дык прыдуць і будучь рабіць за сколька мы захочам.

У фабрыканта кяшэнь набіта туга — голду яму баяцца не трэба... чы няпрауда?...

Такая суполка фабрыкантаў завецца **локаут**.

Як пачалася у Вільні забастаўка панчошніц — усе фабрыканты панчохаў абъявілі локаут. А што рабілі рабочыя? Чы спалохаліся мо? Паляцелі на работу? **Отаж не!** Яны сабе баставалі і далі. Мы ўжо успамянулі, што рабочы люд жывець з сабою дружна — адзін за усях і усе за аднаго. І цяпер, калі 1500 і больш снавалі па Вільню без работы — другія памаглі ім.

Цярапётчыкі, цыгарнікі, булачнікі, загатоўшчыкі, пальчатнікі, шаўцы, краўцы, слясары, сталяры і другія — усе злучаньне у саюзы, збіраліся, радзіліся як памагчы забастаўшчыкам. На ззабраньных гэтых пастанавілі, каб кожны рабочы што месяц аддаваў на забастаўшчыкаў свой заробак з 2 днёў. Зрабілася камісія для вайны з гэтымі **локаутамі**.

Збіраліся грошы, нашлася каса, у каторай цяраз 2 месяцы набралася 1735 руб. 76 к. Гэтыя грошы выдаваліся па троху забастаўшчыкам, каб яны не галадалі. Забастаўка цягнулася 11 нядзель. Багачы што гэтаму ніколі канца ня будзе і што яны могуць саўсім згалець, капіталісты пачалі цяраговары, а патым згадзіліся даць, чаго рабочыя хацелі, нават яшчэ заплацілі і за час забастаўкі.

Таким парадкам локаут быў зломаны і працавіты люд цешыўся з выгранай. А выграна гэта была ня малая. Кабы выгравалі капіталісты дык і другія багачы

рабіліб такія **локауты** — а цяпер усе яны пазналі, што нічога ня зрабаць, проціў злучышагося люду — сокам і кроўю катораго нібы пияўкі — усе яны жывуць. Гэты выпадак вільнянскіх локаутаў лішні раз паказвае толькі, што

у злученю сила!

Янук з за печкі.

ПАН И МУЖЫК.

(З Крашэўскаго).

Иду раз сабе пяхатою.

На вулицы-ж вельмі балота;

Аж чую, хтосьць едзець за мною...

Атож з панамі бядота!..

Зіркнуу назад, дый у ноги,

Бо пан мой — мог мне здратаваць;

У тым чую: „пачэкай, мой дрог!“

Каль клячэ та трэба чакаць.

И шапку зняўшы я стау...

Дождж лье, я жду, аж от

Ляциць и — „як ся маеш?“ сказау,

И згинуу, як вихар, як чорт.

И толькі балогам усяго абхлапау.

З панамі такая та справа

Што каль ня задратуе,

(Надчас яму и гэта забавал!)

Калу-ж — нікалі не пашкадуе!

Будзіцель.

А Х Ф Я Р Ы.

Людзі бунтуюцца... бунтуецца многа... тысячы, дзсяткі тысячоў, а гляньце сколькіх судзяць?!.. Прад несправядлівым людэкам судом сядзяць на лаўцы двое, трое... гэта значыць: яны вінаваты, бо яны неякосьць забадзляліся памеж тых многіх што бунтуюцца... Чы віноўныя, чы не — яны мушцё адвечыць — часамі и надта цяжка... Хтосьці сказау:

„Прыстава падстрэлілі“ цап бунтаўшчыка и узялі: як ен асмеліўся галасно гэтакь сказаць?!..

Други пашкадаваў прыяцеселю народу и — спаткаўся разам з першым перад судом...

Чи гэта вялікія бунтаўшчыкі, праступнікі?

Не—гэта—бедныя, няшчасныя ахфяры...

З Сыбыры варочаўшыйся да хаты поля, дачуося, што яго хочуць паслаць на усмирненне.

Салдаты загаварылі... загаварылі памеж сабою аб тым—што во як дзякуюць ім — за кроу их праліту на вайне... пасылаюць их „усмираць“, зноу біць, але не ворагоу, а родныхъ братоу...

И салдаты загаварылі... не хацели ісци на гэтакі страшны грэхъ...

Поля акружаны -- палкоўнік паказуа на трох чатырох якабы бунтаўшыкоу—и их арэштавали.

И от яны ужо пред судом... — хаця и сами ня ведаюць як и за што суды палі. Сядзяць...

А их судзіць страшны — нясправядлівы суд... и асудзіць—мога на смерць...

А людзі маўчаць — хаця над галавама усих нясецца вялікі балючы стон...

Ахфяры, ахфяры!...

С. В.

АЙЧЫЗНА У ЦЬМЕ.

Ачуцілася глухая

Ноч над роднай стараной.

И зноу ліуні не сціхал

Льюцца цэнтля над зямлей.

Цёмны, велькія зноу хмары

Усё неба занялі...

Нудны, восені дні шары

Замест лета нам прышлі.

Плачець вецер над прасторам

У барах и на палях

Плачець, стогнець слезным хорам

Жыцце у муках и болях.

Нянагода гэта, слякаць

Жыцці стоны глушаць усё

И з натуроу пакіякаць

Нібы страшна смерць идзе.

И бушуець громка бура...

У нашай беднай старане.

Хмары звисліся панура...

Ціснуць грудзь радной зямле.

И. Изгур.

3 Беларусі и Літвы.

Вільня. 22 нябра у Віленскай Судзебнай Палаце разглядалі справу рэдактара польскай газэты „Есчо“, Уладзіміра Стойкава за выдрукаванне у нумэру 11 гэтай газэты артыкула „што трэба и чэго ня трэба чытаць“. Прэседау тайны саветнік санатар Карнович. Абвіняу таварышч пракурора палаты Замыслоўскі. Бараніу справу прысяжны паверены Т. Врублеўскі.—Палата пасанавіла: газэту „Есчо“ замкнуць на усягды, а рэдактара пасадиць у крэпасць на 3 месяцы.

У прошлым тыдню зноу канфіскавалі № 5 „Нашае Доли.“

Гродня. Спискі избирацелёу ужо зроблены. З памеж избирацелёу больш жыдоу. Глауны рэй вядзе прашлагодні камітэт. Кандыдата у Гасударственую Думу ужо выставілі.

Віцебск. У гэтым часі, як нам вядома, кончыліся прадвыбарныя зь'езды мужыкоу у Віцебскай губэрні. З зэтых зь'ездау відаць, што яны ужо добра зарганізаваны и ведаюць як и што рабіць калі прыдуць выбары, каб выбраць дэпутата не ад правіцельства а ад мужыкоу.

Гарадэк (Віцебскай губ.). У гэтым гаду прадвыбарная работа идзе іначэй як у прошлам Ка-дэты, што раней надта ужо многа нашумелі, цынер прыціхлі саусім. Але за тое надтаж стараяцца ужо чорна сотні. Яна нават хоча каб у Гасударственую Думу выбраць толькі аднаго насла, а то як паслаць двух, дык барані Божа памеж нix пойдзе разлад. Рускіх выбаршчыкау больш як жыдоўскіх.

Невель (Віцеб. губ.). Тутака прыгатаўляюцца да выбарау нейкосць ціха. Людзі мала спадзеваюцца добра ад новай Думы. Тамтэйшыя таварыства и суолкі так як и ня прыгатаўляліся да выбарау. Раскіданы толькі піскулькі Віцебскага фэдэраціунаго (союзнаго) камітэта „бунда“ и р. с.-д. р. и.

Пецябург. У гэтых днях праціу хаты № 95—Вяземскай лауры, хтосці выстраіліу і смертэльна раниу памощніка пристава трэцяго участка Спаскай часці Шэрэметава.

— Шэрэметава недаўня перевялі у Пецябург з Беластока, ідзе, як людзі гаворуць, той самы Шэрэметау устроіу Беластоцкі пагром.

Пецябург. Газэта „Бир. Вѣд.“ пишэць аб аднім выпадку, каторы дужа напамінаець дзела Гурко-Лидваля. Выпадкам гэтымъ ёсць надта хуткае палучення (1½) паутара мильена рублоу контрагантам ваеннаго і морскога министерствау панам Гинсбургам.

Дзела у тым, што Гинсбург запатрэбавау (5) пяць мильенау рублоу але камісія пад прадвадзіцельствам п. Шванебаха запытала яго уярод, як ён распаўджаўся вялікімі грашмама, што яму выдаваліся падчас вайны з Японіяй? На комісію гэту глянулі крыва і знайшлася другая;—глаўным у гэтай камісіі быу ужо сэнатар Череванскі. Ушчот 5 мильенау пану Гинсбургаві зараз жэ выдана было (1½) паутара мильена рублоу... Не бывалы поспех!

А тым часам вадомо што каб пан Гинсбург дастау грошы як найхутэй, надта хацелася пэўным асобам.

Пецябург. Таварышцам міністра унутрених дзел п. Гурко было прызначана на публічныя работы для мужыкоу Саратаускай губ. (1600000 руб.) адзін мильён шэсць сот тысячау рублёу. Пан Гурко надта налегау на тое каб было прызначана столька а не менш. Цяпер то выяснилася, што ані губернатар ані земства столькі ні трэбавалі. Гурка запісеу з абясненнем павінен прыслаць на следствяну камісію.

Яшчэ да перадачы дзела Гурко на следствяну камісію, пан А. Стаховіч выдрукавау у газэці „Ръчь“ аткрытую пісьму на імя Гурко. У гэтай пісьмульцэ Стаховіч абьявуляець, што ён першы патчау обвиняць Гурко—дабаўляе пры гэтом, што пан Гурко можа будзе смялейшым ад Дурнаво—каторы збаяўся аддаць яго (Стаховіча) пад суд за „дзела аб аусе“.

З палучаных газэтау з Далекаго Усходу даведваемся, што дзеецца там штось

нядобрае. У Владзівастоцкам гарнізоні няспакой. Японцы, ломяць дагавор і укрэпляюць вострау Сахалін.... Слухі ходзяць уселякі. Гавораць што кроу можа нават зноу паліцца.

У Казанскім павеце ад голаду памеж мужыкоу начинаецца *галодны тыфус*.

„Каз. Веч.“ пишэць што адпушчэны хлеб ад казны для мужыкоу, каторы раздаюць *земстве начальнікі* тож не надта каб много пападау да мужыцкіх брухау а то і заусім туды не пападаець.

30 губерні церпяць ад хлебнаго недарода. Правіцельства каб памоч галодным пазычыло 55 мильенау ды яшчэ Гасударственная Дума на гэта дала 15 мильенау, а мужыкі паміраюць ад голаду. (Смол. Вѣст.)

У Цяцюшскім павеце у бедных, глухих татарскіх вёсках недаўна *бацькі прадалі сваіх дочек ад 12 да 17 лет*. Вартасць кожнай дзвучыны ад 100 да 150 рублёу. — *Прычынай такога безбожнаго паступку быу голад, а за ням і галодна смерць.* (Каз. веч.)

У Уфимскай губ. у Белбеускым, Мэнзалинскым і Уримскым паведах папуець тыфус Голад ужо з сэнцябра. Башкіры дык ужо даўно *ядуць ня хлеб, а суріат*, каторы пякуць з скоцкай пасыпкі і каторы ня кожная наватъ собака будзе есцьці. А той хлеб едзяць нават і дзеці.

(Уф. В.)

У Архангельскай губ. растры-вонілі нескількі тысяч рублеу тых грошэй, што былі адпушчэны гасударственым казначэйствам на тое, каб карміць палітычных, высланых у тую губерню. Для разведкі аб гэтай справі паслалі, усем анагаго бышаго губернатара Мінскай губерні Курлова.

Як усміралі у Ліфляндскай губерні можна видзець з таго, што ад 6 акцябра да 6 маябра па прыгавору ваенна-палеваго суда **было разстрэляно чы павешана 49 чэлабек**; акрамя гэтаго **забитых**: тых, што прабавалі уцёкаць — **17 чэлабек**, тых, што сапраціулялісь — **4 чэл.**, бэз паказання прычын — **40 чэл. нехоця убитых** — **2 чэл.** а разам усяго за адзін месяц забітых 112 чэл.

(Товарищ.)

Усяго па троху.

Министр унутрених дзел 13 ноября разаслау генэрал-губэрнатарам ось якое распаражэнне:

Списки избирацельу у Гасударственную Думу лавічны быць надрукованы як можна прандзэй. Патрэбныя на гэта грошы ужо адпущаны, толька не трэба быць разжудным і глядзець, каб зрабіць эканомію на „літэрах, паперу і формаце.“ Гэта значыць, што трэба браць паперу горшы, ды глядзець, штоб яго як можна менш вышла на тые списки. А каб на маленькім паперку змясьціць вялікі спісак, так трэба друкаваць маленькімі літэрамі.

Ось які эканомны министр унутрених дзел...

Вяда толька, што ня кожны аднастайне умее эканоміць: адзін дык аж на друкаванню спіскаў избирацельу эканоміць а другі як высьнілось, на (1,300,000) мільён кідас трыста тысяччу рублеу.

Добра хоць тое, што яны у адным міністэрстве: што таваріш міністра унутрених дзел генэрал **Гурка** разт.ывоніць, дык яго начальнік, министр унутрених дзел генэрал Стальпін зьэканоміць...

А тож, барани Божэ, сабралось бы таких два, як генэрал **Гурка**, ды ящэ і рааам, — можна было бы прапасць...

Лидваль дык вядома цеццуся бы гэтаму, але усё гасударства бы плакала так, як цяпер плачуць, прадаючы сваіх жонак і дзяцей за кавалак хлеба, галодныя мужыкі, для каторых **Лидваль** вязе хлеб...

* * *

— Цяперака усё больш і больш высветляецца, што першую Гасударственную Думу разганялі глаунае дзеля таго, што незахацела прызначыць і аддаць 50 мільёну у руки кабінэту на прадавольствяну кампаню і што інчэ глауной прычынай роспуску Думы быу В. І. Гурко.

У вяубаўкі будуць апублікованы надта інтарэсныя мацэрыялы—каторы заусім высветляды гэта дзела.



Гоп! Гоп! засьпяваубыб.

Гоп! гоп! засьпяваубыб...
 Ой што, што, я таму даубыб
 Хтоб зрабіу, каб я васола
 Засьпявау: каб у вакола
 Загрэмели песьняй горы,
 Заваніли званам зоры,
 Зашумели лесы цемны,
 Задзындзэлялі бяздомны
 Птушачкі... а рэчкі, боры
 Каб гукалі, нібы уторы
 А у тым звоні, у тым спеві,
 Песьні васолай павеві,
 Калі сьпявалаб уся натура:
 Песьня людзкая—панура,
 Песьня грозы і пракленства
 Злосьцы, пекла, акруцэнства
 Сцыхлабыб... а ўдшы той
 Усёб прыслухалісь сьвятой
 Песьні жыцця—бо прыроды,
 Песьні лгасця—бо свабоды...
 І забылісь аб горы,
 Бо па жицевым прасторы
 Песьня велькаб праляцела
 І пхнуаб людзей да дзела...
 Эй!.. Эй!.. ня будзець ніколі
 Песьні такой, бо у боли
 Трудна на песьню здабыцца
 Засьпявай—та аблицца
 Треба горкімі слязямі.
 І над ногай і сльзамі.
 І ніхто, нішто на свеці
 Вяселля ня дасць паэці.
 Пагуль боль нас, гора мучыць
 Такой песьні хтож навучыць?!..

Будзіцель.

Ад рэдакцыі.

Просім усіх наших чытацелю пісаць аб усём, што дзеецца, аб крўдах сваіх і радосьцях, хто як умее.

Калі патрэбна будзе каму якая парада—пытайце—адкажэмо.

Ведайце добра, што „Наша Доля“—газэта весковых людзеу.

Прысылаючы грошы трэба канешне адресаваць так: у рэдакцыю „Нашае Доля“ Вільня, а не на імя быўлага стоража рэдакцыі Ефсафія Сьмоновіча, бо ён больш ня служыць і грошы прысланы на яго імя трэба пераадресаваць.

BIELARUSKAJA WYDAUNICKAJA SUPOŁKA
„Zahlanie sonce i u nasze wakonce“
radzić usim kuplać knihi:

Bielaruski lamentar, abo pierszaja nawuka czytania sana 6 kap.

Беларускі лемента́р, або першая навукa чытання ц. 6 к.

Pierszaje czytannie dla dzietak belarusou sana 6 k.

Першае чытанне для дзетак бела русоу ц. 6 к.

Вязанка Янкі Лучны (Ивана Нелуха) сана 4 к.

Казки Вылау А. К. ц. 6 к.

Bielaruskije pacztowyje pisulki.

Usio heta možna kuplać u hławnym składzie u Pieciarburhu, Wasilou wostrou, 4 linia, № 45, kw. 16, i usiudy u wielikszich kniharniach.

Что купіае u hławnym składzie nia miensz jak za poucubla, toj nia плаціць за прашанне поштaju.

МАЛЫЕ ГРОШЫ МОЖНА WYSYŁAĆ PACZTOWYMI MARKAMI.

W maju r. b. w Wilnie zaezło wychodzić pismo tygodniowe w języku litewskim p. t.

„NAUJOJI GADYNE“ (Nowa Era),

poświęcone sprawom proletariatu miejskiego i wiejskiego i włościan małorołnych i bezrolnych

Adres Redakcji i Administracji: Wilno, ulica Ś-to Jerska, 39 nr. 6.

CENA w kraju rocznie 3 rb., półrocznie 1 rb. 50 k., kwartalnie 80 kop., miesięcznie 30 k.; zagranicą rocznie 4 rb., półrocznie 2 rb., kwartalnie 1 rb.

O G L O S Z E N I A

drukowane są na ostatniej stronie po cenie od wiersza lub jego miejsce 20 kop.

Wydawca J. Jaks-Tyr.

Za Redaktora H. Bra zajtisówna.

Выдаўца ЯН ТУКЕРКЕС

Рэдактар АДАМ Г. ЕДВІЛЛО.